Муниципальное казенное общеобразовательное учреждение 

основной общеобразовательной школы 

пос. Рамоново

Мероприятие по Химии

«Путешествие в страну Химляндию»

Разработка учителя химии и биологии

Харламовой Елены николаевны

Цель мероприятия: Расширить знания учащихся о науке химия

Задачи: 1. Формировать представление о периодической системе Д.И. Менделеева.

2. Расширить представления о химических процессах, которые мы применяем на практике.

3. Воспитать интерес к творческой работе, при выполнении определенных задач.

Оборудование ИКТ, периодическая система  Менделеева. Хим препараты и оборудование.

Ход мероприятия

Путешествие в страну Химляндию. 

Незнайка сидит на стуле в вразвалочку. 

-Что же делать, что же делать, то ли золотую рыбку позвать, невод надо закидывать, а биологичка говорила что в озере больше мусора, чем рыбы. Старика Хатабыча позвать — да нет далеко идти в пустыню, а воды не хватит в фляге, в пустыне ее вовсе нет. ( почесывает  затылок). Что же делать чтобы химичка была мною довольна, контрольную нужно написать на 5, ну хотя бы на 4, ну хотя бы на 3, а то ведь опять двойку влепит. Приснилась бы мне эта контрольная, ведь Менделееву ведь приснилась. Ох! (засыпает)

-голос: эх ты Незнайка, Незнайка. Когда же химию будишь учить? Ведь без химии сейчас некуда. 

-Незнайка: кто это говорит?

· Голос: Это я король Химляндии

· Незнайка: Химляндии? Да такой страны нет.

· Голос : есть и я могу отправить тебя туда. Но при условии : если ты дойдешь до конца моего королевства, то вернешься назад, а если нет, то останешься навсегда в моем королевстве, пока не выучишь химию.

· Незнайка: договорились, все равно это все во сне.

Незнайка попадает в страну химляндию.

· Незнайка оглядывается по сторонам: где это я?

· Пробегает вода: ты в стране химляндия. ( убегает)

· Незнайка: Стой , стой. (Вода останавливается). Так это не сон, я в стране Химляндии. А ты кто?

· Вода: Я вода, ты что меня не узнал?

· Незнайка: нет.

Н.К. Шабалина

 Известна важностью своей на всей Земле вода.

Живет в воде для нас, людей, и радость, и беда.

Накопит силы – забурлит, размечет все подряд;

И без усилий растворит в себе и мед, и яд…

Лихую жажду утолит живительным глотком,

И все живое умертвит нещадныи кипятком…

Любой сосуд – то ей не труд – без щелочки займет,

А в лед замерзнет – свой сосуд на части разорвет…

Что охлажденье, что нагрев – закон не писан ей.

Любая жидкость, затвердев, становится плотней.

Любая, только не вода. В ней самый твердый лед,

Когда наступят холода, по верху поплывет...

И замерзает не со дна глубокий водоем,

И корка льда хранит всегда в мороз живое в нем.

И химия в чести везде живет уже века.

А вот аналога воде не знаем мы пока.

· Вода: да трудно тебе придется, дойти до нашего царя.

· Незнайка: А кто ваш царь?

· Вода: и этого ты не знаешь. Наш царь - царь всех металлов, Золото.

· Незнайка а как же к нему пройти?

· Вода. Ну если ты знаешь хоть немного то пройти к нему не трудно, но как я вижу — химию ты не знаешь. Ладно помогу я тебе. Ведь я вода. Но учти на все вопросы ты должен отвечать сам? Иначе ты не пройдешь в графство графини Серы, во владения безжалостного Фтора, добросердечного, причем на первый взгляд, Натрия.

· Незнайка хватается за голову.: Что же мне делать?

· Вода: не переживай, пойдем

Встреча с дождинкой.

Чтобы вы прошли ворота, 

отгадайте, что за слова 

зашифровано вот здесь.

Отгадаете, возьмете- 

пригодится вам в дороге.

Нет, увы к царю пройти 

будит сложно вам в пути.

Незнайка берет листочек бумаги с шарадой.

Мой первый слог оценка в школе.

А то в чем огурцы засолим,

подскажут два соседних слога.

О вместе тонкая посуда

а в ней химическое чудо.

· незнайка: ох какая трудная задачка. Какую же оценку ставит учитель, пятерку, тройку, а единицу, кол ведь так ( вода качает головой)- пишет слово кол. А в чем солит бабушка огурцы ? В бочке. Получается колбочка. Ура! Прошли мы через ворота? Ура.

· А что это за лабиринт ?

· Вода:  Вот теперь начинается самое трудное. Пройдешь правильно лабиринт. Попадешь к царь, но бойся графини Серы,к ней я не пойду, иначе сразу превращусь я в кислоту, а я хочу помогать всему живому, а не вредить.

· Незнайка: Хорошо давать попробуем. 

· Водород: я самый легкий элемент и могу  подняться  до небес.

МенЯ очень много на сонце.

чтец

Не шутите с Водородом! 

Он горит, рождая воду, 

В смеси с Кислородом-братом 

Он взрывается, ребята! 

Вам скажу на всякий случай - 

Эту смесь зовут «гремучей» .

· И правда я вместе с кислородом образую воду, морскую, пресную, даже газированную. А также нахожусь в земной коре.

Незнайка:  водород помоги мне добраться до короля.

Водород  Получи меня из химических реактивов. Покажу дорогу.

Опыт.

Хим. Стакан

кислота

гвоздь

Водород : Счастливого пути

·  - Литий:

Я металл активный, Литий,

Мягкий я и щелочной.

Лучше вы меня не злите,

Не шутите вы со мной!

Я мгновенно загораюсь –

Бойтесь моего огня!

Очень быстро растворяюсь.

Лучше спрячьте вы меня

В вазелин, как будто в клетку,

Только так всегда храните.

И приклейте этикетку:

"Осторожно, это Литий!»

незнайка : пойдем ка вода, а то литий какой-то злой сегодня.

Куда же мы попали. Может это уже палаты короля?

Бериллий: нет вы находитесь в сокровищнице короля. Я же ее хранитель. Мы с моим верным другом оксидом хрома пополняем запасы сокровищницы. Изумруды- драгоценные камни, их еще добывали рабы в древнем Египте для царицы Клеопатры. 

Чтец 2

Друг геолог говорил,

что нашел в горах берилл.

Что среди невзрачных руд

ярко вспыхнул изумруд.

Бор_ Природные соединения бора ,  главным образом нечистая бура, известны с раннего средневековья. Под названиями тинкал, тинкар или аттинкар бура ввозилась в Европу из Тибета; она употреблялась для пайки металлов, особенно золота и серебра. В Европе тинкал назывался чаще боракс. 

В России в начале XIX века этот элемент называли бурием и буротвором. В 1815 г. известный химик В.М. Севергин ввел в русскую научную литературу нынешнее имя элемента - бор. 

Под влиянием бора усиливается поглощение растениями кальция, улучшается углеводный и белковый обмен. Этот элемент нужен для нормального деления клеток, их роста.

Борные микроудобрения получили особенно широкое распространение. Кроме того борную кислоту мы используем как бактерицидное средство.

Чтец 3

С борной кислотой знакомы 
Люди были с давних пор. 
Есть она в аптечке дома, 
В ней живёт приятель Бор. 
Бор давно нам верно служит – 
Уж таков его характер. 
В век ракетный с Бором дружит 
Даже атомный реактор!



· незнайка: да бор важный элемент. Пойдем дальше вода. Что это такое, что за мусор, что за грязь ( раскидан на полу уголь, дрова).

·  ВОДА ТЫ ЧТО НЕЗНАЙКА не узнаешь главный элемент всего живого? Это же владения Углерода. 

· Незнайка: ну хорошо уголь понятно, а дрова  причем?

Героя нашего встречаете везде вы.

Он разный даже в состояньи чистом.

Он – бриллиант на пальце королевы,

И сажа на щеках у трубочиста.

А карандаш с графитовым сердечком?

Он так порой зависит от условий:

Соавтором быть может мыслей вечных,

А может быть – носитель пустословья…

Алмаз-король металлы резать может,

Графит – писать и смазывать как масло.

И нашу жизнь, когда мороз тревожит,

Горящий уголь делает прекрасной.

Вода: а кроме всего прочного углерод главный компонент любого организма в том числе и дерева, без него не образуется ни одно органическое вещество.

Незнайка : теперь мне все понятно. А что это там в дали ? Посмотри чистый песочек давай не много отдохнем.

Вода: эх ты незнайка. Это не просто песочек, это владения графа кремния.

КРЕМНИЙ

Н.К. Шабалина

 

Он с тобой в любое время,

Лишь нагнись, возьми кусок…

На Земле содержит кремний

Камни, глина и песок.

Друг, проверенный веками,-

В нем история сама,

Подружился кремний с нами,

Стал полезным, и весьма.

Чтоб огнем согреть жилище

Среди холода и скал,

Чтобы приготовить пищу,

Кремень искры высекал.

Не нальешь воды в корзину…

Было трудно до поры.

Обожгли случайно глину –

Появились гончары.

Черепицу и кувшины.

Крынки и горшки для щей…

Люди делают из глины

Много нужных им вещей.

Как хорош хрусталь лучистый:

В нем прохлада и тепло.

Научились люди чисто

Плавить из песка стекло.

Кирпичи дает нам глина.

Краски, прочные вполне,

И подошва для ботинок

Космонавтам на Луне.

Незнайка : как же я мог забыть, что без кремния мы некуда. Компьютеры и интернет не могут работать без кремния

Вода: еще один главный элемент всего живого азот, без азота мы некуда, ведь он входит в состав белка. А все живые организмы состоят из белка.

Чтец 

а знаете ли вы что азот входит в состав воздуха, но в дыхании он не участвует, поэтому его назвали безжизненным. 

Голос : Всех сейчас я разорву, растерзаю и спалю. Не подходите вы ко мне- вбегает Фтор.

Незнайка- чего ты кричишь, чего шумишь.

Фтор: Вы люди хотите получить меня в чистом виде,  но у вас ничего не получится. Знаешь сколько людей я погубил. Со мной не сравнится доже мой младший брат Хлор. Я разрушаю все вокруг. Во мне горит даже вода ( направляется к воде, она прячется за спиной Незнайки) 

· Незнайка_ тише, тише фтор. Никто тебя  не хочет тревожить. Покажи дорогу к королю.

· Фтор: Хорошо. Иди по той дороге.

· Вода: пойдем- ка Незнайка к дружелюбному натрию. Он угостит нас огурчиком солененьким.

Незримо бываю я в вашей тарелке, 
Я в соли и в соде, а сам я – металл. 
И жёлтым окрашу я пламя горелки, 
Когда попадёт туда соли кристалл. 
Я – Натрий, металл щелочной и активный, 
В воде я взорвусь, запылаю огнем! 
И хоть я опасный и нравом противный, 
Я мягок и режусь обычным ножом!



Незнайка : отдохнули мы немного пошли дальше ( владения графини серы).

Вода: О нет, это владения Графини Серы. Я туда не пойду. Иначе превращусь в серную кислоту.

 Незнайка: как же вы прекрасны графиня, вы также и благородны.

Сера: конечно, обо мне слагались столько легенд, Я легко возгораюсь, поэтому вхожу в состав пороха. Я встречаюсь в углях, нефти, а также в организме человека, животных и растений.

Незнайка: так вы графиня приносите людям пользу.                                                Тем, кто с Серой незнаком, 
Я сейчас представлюсь лично: 
Я бываю порошком, 
А бываю и пластичной. 
Поджигаю веток ворох – 
Спичкам я даю огня. 
Знай, алхимики и порох 
Получили из меня!

Сера: И не мечтай. Мои дети Оксиды ядовиты, ох встретили бы они воду сразу же превратились бы в кислоту. Сколько бы бед они натворили. вместе с азотной кислотой растворили бы царство короля Золото.

Незнайка: но вы же графиня само совершенство помогите  мне добраться до короля.

Сера. Иди по той тропинке, не сворачивая.

 Восседает царь в золотой короне.

Ну что незнайка. Прошел ты часть моего королевства. И это только  малая его часть. Понял ли ты что химию надо изучать.

Незнайка Да ваше величество, я понял.

О, химия, ты свыше нам дана,
Наукой жизни названа,
Тебя мы где-нибудь да встретим,
В вещах каких-нибудь
                           приметим.
   Давайте с вами посидим,
   О веществах поговорим.
   Вот захотелось выпить чаю,
   Ты в чайник воду наливай.
Поставь ты чайник на плиту
(На ней готовим мы еду),
Включи камфорку, и тотчас
Наружу выйдет быстро газ.
   Вдруг горло у тебя болит,
   Быть может, ты схватил
                         бронхит?
   Но это горе – не беда,
   Помогут сода и вода.
Нам химия всем верный друг
И помогает как-то вдруг,
Ты неразрывно с нею связан
И многим только ей обязан.
   И вот готовы мы всегда
   Кричать: «О, химия, ура!» 

